



准备充分 顶住“神秘”朝鲜组合冲击

“莎头”混双夺冠为国乒圆梦

北京时间昨晚,王楚钦/孙颖莎4:2击败朝鲜组合李正植/金琴英,夺得巴黎奥运会乒乓球混双冠军。这是国乒历史上首枚奥运混双金牌,也是本次奥运会乒乓球项目首金。自2017年6月9日,国际乒联官宣,乒乓球混双将成为东京奥运会正式比赛项目的那一刻起,国乒就瞄准了这枚金牌。这一等竟然整整7年,贯穿了两个奥运周期。



摄影 刘欣

合一路闯关,世界排名长时间稳居榜首。朝鲜乒乓球阔别奥运会舞台8年之久,回归亮相便惊艳了世界。李正植/金琴英连战连胜张本智和/早田希娜、卡尔伯格/卡尔森、黄镇廷/杜凯琹,一路挺进决赛。朝鲜被称作“神秘之师”,很少参加国际比赛,外界对他们的了解非常少。金琴英左手横板,正手反胶、反手长胶。据悉,如今混双赛场很少有这种打法。

正因为做了周全的准备,再加上超强的实力,王楚钦/孙颖莎顶住了李正植/金琴英的冲击。在第六局7:8落后的情况下,“莎头”组合连得4分以11:8反超,从而以大比分4:2锁定胜局。连续经历3场硬仗考验,首次参加奥运会的的王楚钦,忍着肩伤的困扰完成了任务。三年前的休斯敦,“莎头”组合拿下生涯第一个世乒赛混双冠军后,孙颖莎说:“这枚金牌是我们最美好的开始。”此刻,这份美好在继续。

本报记者 苏娅辉

奖牌榜	金	银	铜	总计
1 日本	7	2	4	13
2 中国	6	6	2	14
3 法国	5	8	4	17
4 澳大利亚	5	4	0	9
5 韩国	5	3	3	11

截至北京时间7月31日0时30分

看点

冲金 全红婵+陈芋汐=稳

巴黎时间2024年7月31日,巴黎奥运会共产生20枚金牌,分别是:铁人三项2金,跳水1金,赛艇2金,自由式小轮车2金,射击1金,柔道2金,皮划艇激流回旋1金,竞技体操1金,击剑1金,游泳5金,冲浪2金。

北京时间17时,全红婵和陈芋汐携手亮相女子双人10米台决赛,这是中国代表团当天最有把握的一枚金牌,中国队在这个项目上有着绝对优势。

赛艇项目也将进入决赛阶段的比赛,18时38分,女子4人双桨项目,卫冕冠军中国队将面临对手的冲击。

自由式小轮车项目上,中国在巴黎奥运周期进步明显。19时10分,孙佳琪和邓雅文将携手出战,期待姑娘们站上领奖台,为中国自由式小轮车实现突破。

21时30分,女子多向飞碟决赛将在沙托鲁射击中心进行,中国队两名选手参赛,其中武翠翠有冲金机会。

23时30分,体操赛场也将迎来重头戏,将产生男子个人全能金牌。资格赛上,张博恒排名第1,肖若腾排名第4,二人进入全能决赛。桥本大辉以资格赛第3的身份晋级,日本另一位选手冈慎之助排名第2晋级。决赛中,4人将展开激烈争夺。

另外,19时30分中国女篮将迎来小组赛的第2个对手塞尔维亚女篮。 本报记者 李蓓

凯旋门下

郑钦文挺进网球女单8强

本报讯(记者 苏娅辉)巴黎奥运会昨天展开网球女单第3轮争夺,经过3小时9分钟3盘鏖战,6号种子郑钦文在次盘挽救赛点,最终以6(7):7、7:6(4)、6:1逆转11号种子纳瓦罗,取得红土8连胜,职业生涯首次奥运之旅成功打进8强。成为2008年李娜之后,再次晋级奥运会8强的中国选手。接下来,她将和世界第一科贝尔争夺半决赛席位。

双方在去年巴勒莫站有过唯一一次交手,当时郑钦文直落两盘获胜。此番再度相遇,首盘第7局郑钦文率先完成破发,第10局对手回破,之后双方各自保发,比赛被拖入抢七。抢七局,郑钦文错失4个盘点以7:9惜败。次盘郑钦文先遭破发,第6局回破迫至3:3平,但第7局再遭破发,并在第8局错失4个破发点。第9局郑钦文挽救赛点顽强保发,随后破掉了对手的发球胜赛局。随后两局双方各自破发,比赛再度进入抢七。这一次,郑钦文抓住了机会,以7:4获胜,将比赛拖入决胜盘。

经过前两盘的鏖战,郑钦文在决胜盘彻底爆发,接连破发取得4:0的完美开局。第7局,郑钦文在对手全场没有退路的一局兑现破发点,以6:1锁定胜局,挺进8强。接下来,郑钦文将与德国老将科贝尔争夺4强席位,后者两盘淘汰了16号种子费尔南德斯。

国羽两对混双过早遭遇

本报讯(记者 苏娅辉)北京时间昨天凌晨,巴黎奥运会羽毛球混双淘汰赛抽签出炉。国羽两对组合在淘汰赛首轮相遇,会师决赛的希望化为泡影。

小组赛最后一轮,冯彦哲/黄东萍遭马来西亚组合陈堂杰/杜颐浣逆转,以D组第二身份出线,为随后的分组埋下了隐患。小组赛全胜的黄雅琼/郑思维排名A组第一,韩国组合金元浩/郑娜银排名第二。韩国组合徐承宰/蔡侑玎获得B组第一,泰国组合德差波/沙西丽位列第二;日本组合渡边勇大/东野有纱获得C组第二,中国香港组合邓俊文/谢影雪小组第二。

女双刘圣书/谭宁2:0战胜中国香港组合杨雅婷/杨霏霖,锁定小组第一。陈清晨/贾一凡2:0击败日本组合松本麻佑/永原和可那,锁定小组头名。男双头号种子梁伟铿/王昶2:0力克本组最强对手、马来西亚的谢定峰/苏伟译,锁定小组第一;处在有5对组合的D组的刘雨辰/欧烜屹0:2不敌2号种子、丹麦组合阿斯特鲁普/拉斯姆森,目前1胜1负,仍有出线机会。

初登奥运赛场积累经验 天津两柔道选手完赛

本报讯(记者 李蓓)巴黎奥运会柔道比赛昨天在巴黎战神广场竞技场展开女子63公斤级较量,天津选手唐婧轻松闯过首关后,在第二轮比赛中遗憾失利,止步16强。加上率先在女子48公斤级比赛中未能晋级第二轮比赛的郭宗英,初登奥运赛场的两名天津柔道选手已经在本届巴黎奥运会完赛。

女子63公斤级比赛首轮,唐婧以总比分10:0击败菲律宾选手渡边圣未,轻松晋级16强。第二轮比赛,唐婧对阵世界排名第3的科索沃选手劳拉·法兹柳。比赛开始后,双方互相试探,各自领到一张黄牌。2分31秒时,唐婧再度领到一张黄牌。4分钟比赛双方互交白卷,进入金分赛。金分赛开始不久,双方又各领到一张黄牌,得到三张黄牌的唐婧被判“一本”失利,遗憾止步16强。

杭州亚运会上取得女子48公斤级铜牌的郭宗英,在奥运会柔道女子48公斤级比赛中第一个出场,对手是美国选手拉波尔德。开场后,郭宗英意图通过主动进攻打开局面,拉波尔德则凭借力量上的优势防守反击。赛场瞬息万变,1分07秒,拉波尔德成功打出一个背负投,获得一个技有;鏖战至3分11秒,拉波尔德再次打出一个背负投,以两个技有淘汰郭宗英。

射击男子多向飞碟齐迎摘银创纪录

本报讯(记者 苏娅辉)巴黎奥运会射击男子多向飞碟决赛昨天在沙托鲁射击中心举行,中国选手齐迎收获一枚银牌,这是中国男子多向飞碟奥运会最好成绩。世界纪录保持者、英国名将赫尔斯以破奥运会纪录的成绩夺冠。

资格赛分两天进行,第一天每位选手进行75发的射击,第二天50发。两场资格赛成绩累加前6名晋级决赛。资格赛中,齐迎打出123中与另外4人并列第一。经过加赛,齐迎7中排名资格赛头名晋级。于海成资格赛打出122中,共有6人成绩相同。加赛中于海成6中打丢靶,最终排名第8无缘决赛。

按照规则,决赛6名选手在25枪后进行淘汰,分别在第25、30、35、40和50枪时决出名次,直至决出奖牌。决赛第一阶段打25

靶,齐迎25靶中23,排名第2,英国选手赫尔斯25靶中24排名首位。第二阶段,较量依然在二人之间展开。最终,齐迎50靶中44获得亚军,赫尔斯50靶中48夺得冠军。

齐迎曾在2022年昌原射击世界杯夺冠,帮助中国射击队时隔26年再次登上世界杯男子多向飞碟的最高领奖台。杭州亚运会,他再次夺冠。此番,他又夺得一枚宝贵的奥运会银牌。

中国体操男团抱憾摘银 擦干眼泪再出发

昨天进行的巴黎奥运会体操男团决赛中,中国队在手握3.267分的巨大优势的情况下,在最后一项单杠上出现重大失误遭日本队逆转,以0.532分之差与金牌失之交臂,日本队以总分259.594分夺冠。赛后,队员们难掩失落,肖若腾、刘洋等老将洒泪赛场,替补出战,出现失误的苏炜德向队友们道歉。

由于苏炜德在奥运会开赛前的训练中受伤,苏炜德替换其出战男团比赛。资格赛中,中国队以第一身份晋级,老对手日本队位列次席。决赛中,志在夺冠的中国队发挥出色,直至最后一项单杠前,还领先排名第二的日本队3.267分。拥有如此巨大优势,让所有人都以为中国队已提前锁定冠军。然而,不可思议的事情发生了。苏炜德在单杠比赛中意

外两次掉杠,仅得到11.600分,导致中国队最终以微弱分差获得银牌。从常理来说,如此离谱的失误在训练中都不会发生,但却出现在了奥运会决赛场上。而在首次失误后,他也有明显调整,很快继续比赛并再次出现失误。以专业人士分析,他当时完全可以在规则允许的时间范围内,充分调整之后再继续。从中不难看出,首次出战奥运会的苏炜德,不仅缺乏经验,而且心理已经崩溃。对于年轻选手以及中国队今后的备战来说,这些都是需要好好总结的经验教训。

所有的期盼,一瞬间从顶峰坠入谷底,遗憾和失落清晰地写在每一个队员脸上。队友们并没有责怪苏炜德,作为队长的张博恒拥抱和鼓励着他。“对不起我的队友大哥们,他们非常地

努力,也经历了很多伤痛,好不容易熬过来了,但是因为我的失误没有拿到金牌。”苏炜德非常自责。“我们很珍惜这枚银牌,这是对我们付出的肯定。之所以失落,是因为我们永远有更高的追求,我们想去赢得冠军。”28岁的肖若腾说,这是他的最后一届奥运会。

作为中国体操男队曾经的队长陈一冰,对老将们的眼泪感同身受。当年在伦敦,也是他的最后一届奥运会,但在吊环比赛中,因种种原因他未能以金牌谢幕。“这种遗憾让人痛苦。大家都希望能够完美谢幕,毕竟这么多年经历的苦是外人无法想象的。”疗愈需要时间,心伤需要自己走出来。但在奥运赛场上,时间不等。陈一冰希望队友们能够迅速调整,在单项上实现夺冠梦想。 本报记者 苏娅辉

本报讯(记者 梁斌)在北京时间昨天凌晨结束的巴黎奥运会女排A组首轮焦点战中,凭借世界级主攻中国队朱婷、李盈莹的出色发挥,中国女排3:2险胜东京奥运会冠军美国女排,赢得开门红,5局比分为25:20、25:19、17:25、20:25、15:13。

此役,中国队4人得分上双,李盈莹得到全队最高的26分,朱婷得到17分,龚翔宇和袁心玥分别得到13分和12分,王媛媛得到7分。

前两局比赛,中国队轻装上阵,全力冲击奥运会卫冕冠军美国女排,尤其是世界级主攻朱婷有效撑起李盈莹场上主攻对攻的位置,她不仅多次关键时刻进攻得分,而且在二传、拦网、后排防守上均有不错的表现,进而带动全队的整体发挥。轮转到前排的李盈莹可以专注于进攻,释放更强的进攻火力,专注于自身防守区域的自由人王梦洁防守有如“神助”,给队友创造更多的防反机会。

在中国队连胜两局后,美国队孤注一掷,换上进攻实力更强的替补主攻斯

金纳和普鲁默,替换状态欠佳的拉尔森和罗宾逊,副攻华盛顿和主攻斯金纳颇具攻击性的发球有效冲击中国队的传体系,一传、一攻质量不高的中国队被老练的美国队连扳两局,双方进入决胜局的争夺。决胜局,朱婷、李盈莹这对“黄金搭档”多次拿下关键分,助力中国队15:13赢下制胜一局。

赛后,中国队主教练蔡斌认为队伍此战放得比较开,“尤其是前两局场上队员发挥得非常好。从第3局开始,美国队把两个老主攻换下,换上冲击力更强的年轻主攻,我们略显保守。不过,队员们最后把这口气顶了上去。”

蔡斌对老将朱婷的出色发挥给予了充分肯定:“第4局换她下来喘口气,决胜局她起到了非常关键的作用,尤其是拿下此战获胜的最后一分,她的技术非常老到。”

北京时间8月2日3时,中国女排将对阵东道主法国女排。

▶昨天凌晨,天津女排集体观看了中国女排的比赛。 本报记者 孙震 摄



中国女排首战 把卫冕冠军拉下马

再添两银 游泳队仍未捅破“夺金窗户纸”

本报讯(记者 李蓓)北京时间昨天凌晨,2024巴黎奥运会游泳项目继续进行,中国队再添两枚银牌,分别是徐嘉余在男子100米仰泳决赛中,以52秒32获得银牌,唐钱婷在女子100米蛙泳决赛中以1分05秒54同样夺得一枚银牌。

本届奥运会,中国游泳队只有徐嘉余一人报名男子100米仰泳项目。半决赛中,徐嘉余游出52秒02,以半决赛第一名晋级决赛。决赛的冲刺阶段,徐嘉余有一

些掉速,世界纪录保持者、意大利选手切孔强冲到第一位,并以52秒00率先触壁,徐嘉余获得银牌,这也是徐嘉余继里约奥运会和东京奥运会后,获得的第3枚奥运会银牌。赛后徐嘉余表示满意自己的成绩:“这就是我的最好状态,虽然没有达到我们的理想结果,但是也算取得了突破。”

在女子100米蛙泳决赛中,唐钱婷几乎全程领先,但在最后冲刺时被劲敌史密斯追上。最终南非选手史密斯以1分05秒28夺

得金牌,唐钱婷获得银牌。“最后身体真的是僵硬了,无论是到边多还是少一个动作,我今天都是第2或者第3名。”唐钱婷在领奖后流下了不甘心的眼泪。事实上,唐钱婷是中国近年来涌现出的最具天赋的女子蛙泳选手,从2023年的福冈世锦赛到2024年的多哈世锦赛,唐钱婷4次刷新女子50米蛙泳的亚洲纪录,将纪录从30秒08提升至29秒51。因而这枚银牌对于中国游泳队而言也相当珍贵。

塞纳河之波

明明白白的眼泪

孙颖莎、王楚钦在北京时间昨晚,如愿获得了乒乓球混双项目的金牌,那一刻,他们看上去非常冷静,甚至是那种看不出悲喜的冷静。之后接受采访时,王楚钦再次说,这是他愿意用生命来换取的金牌,这句话,很好地诠释了期待太久值得所愿,表面平静背后,内心的澎湃。

其实每届奥运会,除去先开赛的部分项目预赛,差不多半个月的赛期内,每天我们都会看到很多的眼泪,运动员们因为胜利喜悦而泣,因为抱憾泣不成声,更多的眼泪,其实已经与胜败无关,就是终于完成了一项大任务之后,回看自己的来路百感交集。

在各种各样的眼泪中,往往亚军的眼泪最容易触动旁观者的共情。离登顶就差一步,对很多人来说很可能就此结束,这种遗憾,也许会深刻地写进亚军们的人生,多少年以后仍然隐隐作痛。尤其像中国体操队在男团领先优势明显,只要正常发挥,就能稳操胜券,就能时隔12年再登顶,甚至已经有人提前为他们高兴、为他们欢庆,却因为一名运动员的反复失误,最后时刻功败垂成,粉碎了所有人的梦想,这种失望与挫败感,可能再多的眼泪也宣泄不了。

中国男子体操队的男团项目,在2012年伦敦奥运会夺冠后,2016年的里约奥运会成绩一塌糊涂,3年前的东京奥运会获得季军。本次巴黎奥运会,从老将孙炜意外受伤,队伍紧急起用替补队员开始,就仿佛蒙上了一层阴影。团体项目,人员组合的遴选考验教练团队的经验与胆识,临场还要考验每名运动员的稳定性与状态,假如用结果倒推过程,成败自然两重天。

如今的网络时代,会将“成王败寇”的色彩无限放大,赞美与抨击一个道理,简单划分的,停留在竞技层面,体育层面就好,莫要扯上太多其他,更莫要太过分。 本报记者 顾颖

玩“法”

“岩壁芭蕾”力与美的结合

在户外运动盛行的法国,有着“岩壁芭蕾”之称的攀岩项目,将在巴黎奥运会的赛场为观众们奉上力与美的优雅,以及独特的项目文化。攀岩项目要求运动员在各种高度及不同角度的岩壁上,连续完成转身、引体向上、腾挪甚至跳跃等惊险动作,集健身、娱乐、竞技等多种特性于一身,被称为“岩壁芭蕾”。巴黎奥运会攀岩比赛将于2024年8月5日至10日在布尔歇举行。

东京奥运会的攀岩全能赛包括三个项目:速度攀岩、攀石和难度攀岩。2024年巴黎奥运会的攀岩赛制发生改变,分为两个赛事:速度攀岩独立成项,之前的全能赛改为由攀石和难度攀岩两项组成。

速度攀岩是中国队的传统优势项目,巴黎奥运会速度赛单独设项,有望成为中国攀岩的突破点。中国攀岩队在2024年的巴黎奥运会实现了全项目参赛。其中,中国男子速度组参赛选手为龙金宝和伍鹏;女子速度组参赛选手为邓丽娟和周妮菲;男子两项全能组参赛选手为潘愚非;女子两项全能组参赛选手为张璐璐和略知。 本报记者 张璐璐